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Πάνδημο 40νθήμερο Ιερό Μνημόσυνο του 
Δημάρχου Πολυγύρου Αστερίου Ζωγράφου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιερισσού, Αγίου Όρους και Αρδαμερίου

Την Κυριακή 4η Αυγούστου 2024 στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
Αγίου Στεφάνου Αρναίας τελέσθηκε το 40νθήμερο Ιερό 
Μνημόσυνο του αειμνήστου Δημάρχου Πολυγύρου, Αρναιώτη 
την καταγωγή, Αστερίου Ζωγράφου. Ενός ανθρώπου που 
τίμησε την Τοπική Αυτοδιοίκηση από τη θέση του Νομάρχου 
και του Δημάρχου, τόσο Αρναίας, όσό κυρίως Πολυγύρου επί 
έτη πολλά.

“Τίμησε τον θώκο που του εμπιστεύθηκε ο λαός, αγάπησε παράφορα τη σχέση του 
με τη διακονία της Χαλκιδικής, απ’ όποια θέση κι αν κατείχε και πολιτικά στάθηκε 
πολύ ψηλά, ανεξαρτήτως κόμματος, πολιτικής προελεύσεως και 
μικροσυμφερόντων. Πολιτικός παλιάς κοπής, ευρύνους, με πρόσβαση στα ανώτατα 
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κρατικά κλιμάκια, όντως θα μείνει αξέχαστος για την προσωπικότητά του και το 
κύρος του”, όπως αναφέρει η Ιερά Μητρόπολη Ιερισσού, Αγίου Όρους και 
Αρδαμερίου.

Του Όρθρου, της Θείας Λειτουργίας και του Ιερού Μνημοσύνου προέστη ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Θεόκλητος, πλαισιούμενος από τους Εφημερίους 
του Μητροπολιτικού Ναού Αγίου Στεφάνου Παν. Αρχιμ. π. Παίσιο Σουλτανικά και 
Αιδ. Οικ. π. Γεώργιο Τρικκαλιώτη, τον Διάκονο π. Νικόλαο Τσεπίση και κατά την 
Ακολουθία του Ιερού Μνημοσύνου από τον Παν. Αρχιμ. π. Αμφιλόχιο Χάιτα, ο οποίος 
αφού περάτωσε τις υποχρεώσεις του στη Β΄ Ενορία της Αρναίας, προσήλθε 
συμπροσευχόμενος προς τιμήν του υψηλού κεκοιμημένου αδελφού.

Πλήθος λαού κατέκλυσε έσωθεν και έξωθεν τον Ιερό Ναό, ενώ και από μέρους των 
Αρχόντων όλων των βαθμίδων η προσέλευση ήταν μεγάλη. Επικεφαλής ο τ. 
Υπουργός και Βουλευτής κ. Θεόδωρος Καράογλου, ο τ. Βουλευτής κ. Γεώργιος 
Βαγιωνάς, ο τ. Υπουργός και Δήμαρχος κ. Χρήστος Πάχτας, ο Δήμαρχος 
Αριστοτέλη κ. Στυλιανός Βαλιάνος, η Αντιπεριφερειάρχης κα Αικατερίνη 
Ζωγράφου, ο Αντιδήμαρχος κ. Νικόλαος Αυγερινός, οι Δημοτικοί Σύμβουλοι κ.κ. 
Αστέριος Τζιτζιρίκας, Πρόεδρος του Λιμενικού Ταμείου και κα Ευγενία Γιαννούση, 
η Πρόεδρος της Αρναίας κα Ειρήνη Γιαννούση, ο τ. Νομάρχης κ. Βασίλειος 
Βασιλάκης, οι πρώην Δήμαρχοι κ.κ. Ιωάννης Τζίτζιος και Αστέριος Καραστέργιος, 
ο Πρόεδρος του Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου κ. Αθανάσιος Εξαδάκτυλος, η 
Πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου Κυκλάδων κα Παναγιώτα Βούλγαρη, ο Πρόεδρος 
του Παγχαλκιδικού Συλλόγου κ. Ιωάννης Κοτσάνης και φυσικά η ερίτιμος σύζυγος 
του εκδημήσαντος κα Σοφία Μαντζακίδου, Πρόεδρος Εφετών, τα τέκνα του, η 
αδελφή του και πολλοί συγγενείς και φίλοι του.

Τον λόγο εκήρυξε ο Σεβασμιώτατος, αναλύοντας την Ευαγγελική περικοπή της 
Κυριακής ΣΤ΄ Ματθαίου (Ματθ. θ΄ 1-8), που αναφέρεται στη ίαση του πρώην 
παραλυτικού, ο οποίος σαν αρτιγέννητο πλάσμα, κουβαλώντας στους ώμους του 
το κρεββάτι του πόνου, επέστρεφε με χαρά υγιής στο σπίτι του!

Και εστίασε ο ομιλητής από όλη την περικοπή στην καρδιακή κακότητα των 
γνωστών Γραμματέων της εποχής του Χριστού, που δεν βρήκαν τη δύναμη, μήτε 
το κουράγιο, τη χαρά του αναστημένου αδελφού που στάλαξε μέσα του απλόχερα 
η ζωηφόρος παρουσία του Κυρίου να την κάνουν δική τους. Δεν έστερξαν να 
μοιραστούν τη χαρά της ζωής που ανακαινισμένη σπαρταρούσε από ευγνωμοσύνη, 
και τούτο ωδήγησε τον Κύριο να τους κατακεραυνώσει με εκείνο το περίφημο 
λόγιό Του:  «Ἵνα τί ὑμεῖς ἐνθυμεῖσθε πονηρά ἐν ταῖς καρδίαις ὑμῶν;» (Ματθ. θ΄ 4), 
«Γιατί διαλογίζεσθε μέσα στίς καρδιές σας πονηρές σκέψεις;».



Ο λόγος του Σεβασμιωτάτου περιεστράφη, λοιπόν, στην “καθαρή καρδιά” του 
ανθρώπου, που όταν αναπαύεται ο Θεός και χωράει ο όλος άνθρωπος, τότε αυτή 
γίνεται Τόπος Θεού και Πόλη Θεού, χαρά του σύμπαντος κόσμου. Η “καρδιά” κατά 
την Ορθόδοξη Θεολογία και Παράδοση είναι το κέντρο της ψυχοσωματικής 
ενότητος της ανθρώπινης υπάρξεως. Είναι αυτή που ορίζει τον άνθρωπο, 
εκφράζοντας την ανθρώπινη ενότητα και καθολικότητα. Είναι το κέντρο του 
ανθρώπινου είναι, η πηγή των ενεργητικών δυνάμεων, της διάνοιας και της 
θελήσεως· είναι η πηγή όλων των πνευματικών κινήσεων, το σημείο από το οποίο 
προέρχονται και προς το οποίο τείνει ολόκληρη η πνευματική κίνηση.

Η καρδιά, συνέχισε ο ομιλητής, είναι, ή καλύτερα γίνεται ένα κέντρο 
“υπερφυσικό”, αλλά και “παραφυσικό”. Είναι δηλαδή δοχείο της χάριτος, αλλά και 
δοχείο των παθών. Είναι τόπος Θεού, αλλά και της κολάσεως, είναι «εργαστήριο 
της δικαιοσύνης, αλλά και της αδικίας», Είναι το μυστικό εκείνο κέντρο που 
συγκεφαλαιώνει την ανθρώπινη ολότητα. Από τη μια μεριά είναι ένα μικρό 
“σκεύος” όπου εκεί βρίσκονται ο Θεός και οι Άγγελοι, εκεί βρίσκεται η ζωή και η 
Βασιλεία, το φως και οι Απόστολοι, οι επουράνιες πόλεις και οι θησαυροί της 
χάριτος, εκεί βρίσκονται τα πάντα. Από την άλλη μεριά, όλα τα παρά φύσιν πάθη 
και όλοι οι βλάσφημοι και υπερήφανοι και αισχροί και πονηροί λογισμοί και οι 
κακές επιθυμίες, κλίσεις, ορέξεις και προσπάθειες και συγκαταθέσεις που 
κατορθώσαμε να αποκτήσουμε σχετικά με τα πράγματα του κόσμου, γεννιούνται 
από την καρδιά και βρίσκονται στην καρδιά (Άγιος Νικόδημος ο Αγιορείτης).

Και κατέληξε ο Σεβασμιώτατος: «Γίνεται αντιληπτό ότι από εδώ ακριβώς απορρέει 
η ανάγκη καθάρσεως της καρδιάς του ανθρώπου, του ηγεμονικού οργάνου της 
ψυχοσυνθέσεως του ανθρώπινου είναι, κάτι που η Ορθόδοξη Παράδοση το θεωρεί 
βασικό της θεμέλιο και μέλημα. Η καθαρότητα της καρδιάς σημαίνει ουσιαστικά 
την καθαρότητα του νού, την κάθαρση δηλαδή, των φυσικών γνωστικών 
δυνατοτήτων του ανθρώπου, του λογιστικού, του θυμικού ή των αισθήσεων από 
την επενέργεια των παθών, ώστε με καθαρό τον έσω κόσμο του ο άνθρωπος να 
αναχθή στην καθολική και άμεση θεώρηση της μιάς αλήθειας. Η φύλαξη και η 
καθαρότητα της καρδιάς, λοιπόν, οφείλει να είναι το πρώτο μέλημα του 
Ορθόδοξου πιστού!»

Προ του τέλους της προσλαλιάς ο ομιλητής αναφερθηκε και στην υστεροφημία 
του αειμνήστου Δημάρχου, τονίζοντας ότι ήταν μια καρδιά ανοιχτή που αγάπησε 
τον Τόπο, τη Χαλκιδική και λάμπρυνε την Αρναία ως φύτρα και καταγωγή του. Δεν 
παρέλειψε να εκφράσει την ευγνωμοσύνη και τις ευχαριστίες του στον φίλο του 
Δήμαρχο για τη μεγάλη του προσφορά στην Τοπική Εκκλησία, στην Ιερά 



Μητρόπολη Ιερισσού, Αγ. Όρους και Αρδαμερίου και στον ομιλούντα προσωπικά, 
γιατί όντως ο αειμνηστος Ζωγράφος ως γνήσιος Αρναιώτης γνώριζε να τιμά τις 
φιλίες του.
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